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En una disolucion acuosa de HNO, 0’2 M, calcule:

a) El grado de disociacion del acido.
b) El pH de la disolucion.

Dato: K, =4'5-10""
QUIMICA. 2012. JUNIO. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

a)
HNO, + H,0 — NO
inicial c 0
equilibrio c(l-a) ca

K :[NOZ‘].[H30+]_ Col ol 0200

, + H,0"

0

co

=4'5.10"*

: [HNO,|]  c(l-a) (-a)

Resolviendo la ecuacion de 2° grado, sale: o =0'046

b)

1-ao

pH=-log [H,0" |=c-0.=0'2-0'046=2'03
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Indique, razonadamente, si el pH de las disoluciones acuosas de las especies quimicas siguientes
es mayor, menor o igual a 7:

a) NH,.

b) NH,CI.

c) CaCl,.

QUIMICA. 2012. JUNIO. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) EI NH, esunabase, yaque: NH, + H,0 & NH,” + OH",luego, su pH>7

b) EI NH,CI es una sal que proviene de un &cido fuerte y una base débil, por lo tanto:
NH,” + H,0 & NH, + H,0"

luego, su pH <7

c) El CaCl, es una sal que proviene de un acido fuerte y una base fuerte, por lo tanto, ninguno de
los iones sufre la reaccion de hidrolisisy su pH=7
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Las constantes de acidez del CH ,COOH y del HCN en disolucién acuosa son 1'8-10 ~° y

4'93.10 7" respectivamente.

a) Escribe la reaccion de disociacion de ambos acidos en disolucién acuosa y las expresiones de
la constante de acidez.

b) Justifique cudl de ellos es el acido mas debil.

c) Escribe la reaccion quimica de acuerdo con la teoria de Bronsted-Lowry y justifica el
caracter basico del cianuro de sodio.

QUIMICA. 2012. RESERVA 1. EJERCICIO 4. OPCION A

RESOLUCION

=[CH3COO’]-[H3O*J

CH,COOH + H,0 - CH,COO™ + H,0* K,
[CH,COOH |

HCN + H,0 > CN™ + H,0" Kﬁ[CN]'[H?’Oﬂ
[HCN]

b) El &cido mas débil es el HCN, ya que tiene la constante de acidez mas pequefia.

c) El ién cianuro proviene de un &cido débil y sufre la reaccion de hidrolisis, dando lugar a iones
OH "™ que determinan el caracter basico de NaCN

CN™ + H,O - HCN + OH~
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Dadas las siguientes especies quimicas, en disolucion acuosa: HCI, HCO,” , NH,, HNO, y

CN ™ justifique segun la teoria de Brosnted —Lowry, cudl o cuales pueden actuar :
a) Sélo como acidos.

b) S6lo como bases.

c) Como &cidos y como bases.

QUIMICA. 2012. RESERVA 2. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) Como é&cido: HCly HNO,

HCl + H,O - ClI" + H,0"
HNO, + H,0 - NO, + H,0"

b) Como base: CN™ y NH,
NH, + H,O - NH,"” + OH"
CN™ + H,O » HCN + OH"

c) Anfétero: HCO,
HCO,” + H,0 —» CO,” + H,0"
HCO,” + H,O0 —» H,CO, + OH"
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Se disuelven 5 g de NaOH en agua suficiente para preparar 300 mL de disolucion. Calcule:

a) La molaridad de la disolucién y el valor del pH.

b) La molaridad de una disolucion de H,SO,, de la que 30 mL de la misma son neutralizados
con 25 mL de la disolucion de la base

Datos: Masas atomicas: H=1; O=16; Na=23.

QUIMICA. 2012. RESERVA 2. EJERCICIO 5. OPCION A

RESOLUCION

a) Calculamos la molaridad de la disolucion:
5

M =20 _ 0416
0'3
pH =14 - pOH =14 +log| OH~ | =14+ l0og 0'416 =13'62

b)
V,-N,=V,-N, =0'03-N, =0'025-0'416 = N, =0'346

N [
N,=2-M=>M= Za :&24620'173
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Clasifique segun la teoria de Bronsted —Lowry en acido, base o anfotero, frente al agua, los
siguientes especies quimicas, escribiendo las reacciones que lo justifiquen:

a) NH,.

b) H,PO,”

c) HCN.

QUIMICA. 2012. RESERVA 3. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) EI NH, actia como base: NH, + H,O0 — NH,” + OH"

b) EI H,PO, es anfotero:
H,PO,” + H,0 —» HPO,> + H,O"
H,PO,” + H,O - H,PO, + OH"

c) EI HCN actta como é&cido: HCN + H,O0 — CN™ + H,0"
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Se dispone de acido perclorico (acido fuerte) del 65% de riqueza en peso y de densidad
1'6g-mL"". Determine:

a) El volumen al que hay que diluir 1’5 mL de dicho acido para que el pH resultante sea igual a
1°0.

b) ElI volumen de hidréxido de potasio (base fuerte) 0’2 M que debera afadirse para
neutralizar 50 mL de la disolucion anterior, de pH=1'0.

Datos: Masas atémicas: H=1; Cl=35'5;0=16.

QUIMICA. 2012. RESERVA 3. EJERCICIO 6. OPCION A

RESOLUCION

a) Calculamos los gramos de acido en 1’5 mL de disolucién:

11600 gr disolucion 65 gr HCIO,

1'5mL : - =
1000 mL 100 gr disolucion

=1'56 gr HCIO,

1'56
Calculamos el volumen: 0'1 M :% =V=0'155L

b)
V,-N,=V,-N, =0'05-01=V"0'2=V'=0'025 L = 25 mL
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a) Escriba el equilibrio de hidrdlisis del ion amonio (NH[), identificando en el mismo las

especies que actuan como acidos o bases de Bronsted—-Lowry.

b) Razone como varia la concentracion de i6n amonio al afadir una disolucion de hidroxido de
sodio.

c) Razone como varia la concentracion de iones amonio al disminuir el pH.

QUIMICA. 2012. RESERVA 4. EJERCICIO 4. OPCION B

RESOLUCION

a) El equilibrio de hidrolisis del i6n amonio es:

NH,” + H,0 =2 H, 0" + NH,
acido, base, acido,  base,

b) Al afadir hidroxido de sodio el equilibrio se desplaza hacia la derecha con lo cual la
concentracion de i6n amonio disminuye.

c) Si disminuye el pH, entonces aumenta la [H 30*] , con lo cual el equilibrio se desplaza hacia la
izquierda y aumenta la concentracion de i6n amonio.
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Se dispone de una disolucion acuosa de acido acético (CH,COOH ) depH =3. a) Calcule la

concentracion del acido acético en la citada disolucion. b) ¢Cuantos mililitros de acido
clorhidrico 0’1M habria que tomar para preparar 100 mL de una disolucién con el mismo pH

que la disolucién anterior de &cido acético? Datos: K, del 4cido acético =1'8-107°.
QUIMICA. 2012. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 5. OPCION B

RESOLUCION

a) pH=3=[H,0"|=10"°=0'001 M

CH,COOH + H,0 - CH,CO0  + H,0"

inicial c 0 0
equilibrio c-0'001 0'001 0'001
CH,C00" |-[H,0" '0012
Kaz[ 00 |{H.07]_ o 00 _1'8.10° = ¢ =0'0566 M
[ CH,COOH | c—0'001

b) Como el HCI es un acido fuerte esta totalmente disociado, luego, si el pH =3, entonces la
concentracion debe ser107° M.

V-M=V'M'==V-0'1=0'110°=V=103L=1mL
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